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DUMINICA A III-A DUPĂ CINCIZECIME 

                                                               

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

În după amiaza zilei de 21 iunie, 9 preoți au alcătuit soborul care a săvârșit 

Taina Sfântului Maslu, la biserica Vovidenia. 

Credincioșii prezenți s-au bucurat de împreuna rugăciune prin care primim 

iertare de păcate dar și tămăduirea bolilor trupești precum și de cuvântul de 

învățătură adresat de către pr. Nelu Gheorghiță de la biserica cu hramul Sfinții 

Apostoli, având ca temă anul omagial al rugăciunii în viața Bisericii și a 

creștinului. La final, 7 preoți au miruit pe cei prezenți.                (Pr. Pelin Gabriel-Ioan) 

Anul XV, Nr. 380 

3 iulie 2022 
Duminica a III-a după Cincizecime 

- Despre grijile vieții- 

„Fraților, fiind îndreptați din credință, avem pace cu Dumnezeu, prin 

Domnul nostru Iisus Hristos, prin Care am avut și apropiere, prin 

credința la harul acesta, în care stăm și ne lăudăm întru nădejdea slavei 

lui Dumnezeu. Și nu numai atât, ci ne lăudăm și în suferințe, bine știind 

că suferința aduce răbdare, și răbdarea încercare, și încercarea nădejde; 

iar nădejdea nu rușinează, pentru că iubirea lui Dumnezeu s-a vărsat în 

inimile noastre, prin Duhul Sfânt, Cel dăruit nouă. Căci Hristos, încă 

fiind noi neputincioși, la timpul hotărât, a murit pentru cei necredincioși. 

Căci cu greu va muri cineva pentru un drept; dar pentru cel bun poate se 

hotărăște cineva să moară. Însă Dumnezeu își arată dragostea Lui față de 

noi prin aceea că, pentru noi, Hristos a murit când noi eram încă păcătoși. 

Cu atât mai vârtos, deci, acum fiind îndreptați prin sângele Lui, ne vom 

izbăvi prin El de mânie. Căci dacă, pe când eram vrăjmași, ne-am 

împăcat cu Dumnezeu, prin moartea Fiului Său, cu atât mai mult, 

împăcați fiind, ne vom mântui prin viața Lui“.            (Romani , 1-10) 
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„Rânduiala Tainei Sfântului Maslu, ca parte văzută, constă în rugăciunile 

pentru sfințirea untdelemnului, ungerea celor bolnavi cu acesta, citirea 

celor șapte fragmente de Apostol și de Evanghelie, rugăciunile de iertare și 

de vindecare, iar ca parte nevăzută, constă în iertarea de păcate, deci 

vindecarea sufletului. 

Cele șapte rugăciuni diferite care se rostesc în cadrul slujbei Sfântului 

Maslu ocupă un loc central în sânul slujbei. Amintind milostivirea și 

bunătatea pe care Dumnezeu le-a arătat întotdeauna față de oameni, în ele 

se cere păzirea vieții bolnavului, ușurarea de chinuri, vindecarea și 

întărirea trupului și totodată iertarea păcatelor, tărie duhovnicească, 

primenirea întregii sale făpturi și înnoirea în Hristos a vieții sale. Fiecare 

rugăciune insistă în mod particular asupra unuia sau altuia dintre aceste 

aspecte, dar toate pun alături mângâierea sufletului și ușurarea trupului, 

leagă tămăduirea duhovnicească de cea trupească, subliniind importanța 

fundamentală a celei dintâi, fără a nesocoti valoarea celeilalte. 

În cea dintâi rugăciune, preoții cer Milostivului Dumnezeu: „Facă-se, 

Doamne, untdelemnul acesta untdelemn de bucurie, untdelemn de 

sfințenie, îmbrăcăminte împărătească, pavăză puternică izbăvitoare de 

toată lucrarea diavolească, pecete nestricată, bucurie a inimii, veselie 

veșnică“. 

În cea de-a doua rugăciune este chemat în ajutor Dumnezeu cel Mare și 

Preaînalt, pentru a trimite harul Său preasfânt peste bolnavul care și-a 

cunoscut păcatele sale și a venit la El cu credință. Dumnezeu este rugat să-l 

primească pe acesta cu iubirea Sa de oameni, să îi ierte lui orice a greșit cu 

cuvântul, cu lucrul sau cu gândul, să îl însoțească și să-l păzească în ceilalți 

ani ai vieții acestuia. 

Cea de-a treia rugăciune este o invocare directă a ajutorului lui 

Dumnezeu, spre ușurarea durerii trupești a celui bolnav: „Așa, Doamne, 

trimite din cer puterea Ta cea tămăduitoare; atinge-Te de trup, potolește-i 

firbințeala, ușurează-i suferințele și-i izgonește toată boala cea ascunsă, Fii 

tămăduitorul robului Tău acesta; ridică-l pe dânsul din patul durerii și din 

așternutul chinuirii. Dăruiește-l pe dânsul sănătos și întreg Bisericii Tale, 

ca să fie bineplăcut Ție și să facă voia Ta“. 

În cea de-a patra rugăciune, Milostivul Dumnezeu este rugat astfel: „Cel 

ce tămăduiești toată neputința, tămăduiește pe robul Tău; ridică-l pe dânsul 
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din patul durerii pentru mila bunătății Tale; cercetează-l pe dânsul cu mila 

și cu îndurările Tale; depărtază de la dânsul toată boala și neputința“. 

În cea de-a cincea rugăciune, Milostivul Dumnezeu este numit „Tatăl 

orfanilor, limanul celor înviforați și doctor al celor bolnavi; Cel ce porți 

fără mâhnire slăbiciunile noastre și iei asupră-Ți suferințele noastre; Care 

miluiești cu liniștirea; Cel ce treci peste fărădelegi și ierți nedreptățile; Cel 

grabnic spre ajutor și zăbavnic la mânie; Cel ce primești pocăința 

păcătoșilor și ai putere a ierta păcatele cele multe și grele și dai tămăduire 

tuturor celor ce petrec întru neputință și în boală întunecată“. 
Următoarele rugăciuni, a șasea și a șaptea, precum și rugăciunea ce se citește 

în timp ce Sfânta Evanghelie se află deschisă pe capul bolnavului, cer iertarea 

păcatelor celor aflați în suferință: „Ție ne rugăm și cu umilință la Tine cădem: 

în bunătatea Ta, Însuți slăbește, lasă, iartă, Dumnezeule, fărădelegile și 

păcatele robului Tău și greșelile lui cele de voie și cele fără de voie“. 

Credincioșii care partcipă la slujba Sfântului Maslu sunt pătrunși de 

rugăciunile și de citirile ce se fac, înțelegându-le într-o altă lumină 

duhovnicească și pătrunzându-se de ele cu altă tărie. Sunt lecturi și rugăciuni 

sfinte, menite să aducă în sufletul necăjit și întristat, pocăință, pace, liniște și 

ușurare“.                                                           (Preot Monahul Teognost, Taina Sfântului 

Maslu – Taina tămăduirii sufletului și trupului, Editura Credința Strămoșească, Iași, 2002, pp. 70-72)   

„În legătură cu această problemă este o tradiție conform căreia în luna mai 

nu este bine să se facă nunți, cununii sau căsătorii, înțelegând prin aceasta și 

căsătoria civilă, și cea religioasă și petrecerea legată de aceste evenimente. 

Practica este destul de răspândită și respectată, invocându-se simplul motiv că 

asemenea căsătorii săvârșite în luna mai nu durează sau nu țin, adică se 

destramă. 

Din punct de vedere teologic sau bisericesc nu este nici un fel de referire la 

o asemenea practică. Nu întâlnim în canoanele bisericești nici un fel de aluzie, 

măcar, la așa ceva. Conform rânduielii Bisericii, există zile precise în care nu 

se fac nunți în timpul unui an bisericesc, consemnate în Calendarul Ortodox. 

Aceste zile sunt legate de perioade importante din anul bisericesc, care se 

referă fie la zilele de post, fie la marile praznice împărătești. Așa, de pildă, nu 

se fac nunți în următoarele zile din timpul anului bisericesc: 

1. În cele patru posturi de peste an, adică Postul Paștelui, care începe cu 

șapte săptămâni înainte de acesta, Postul Crăciunului (14 noiembrie - 24 

decembrie), Postul Sfinților Apostoli, variabil de la an la an, adică de la 

Duminica Tuturor Sfinților până în ziua sărbătorii, și în Postul Adormirii 

Maicii Domnului (1 - 15 august). S-a păstrat ca un fel de pogorământ special 
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îngăduința de a se face nunți în Postul Crăciunului, până la Sfântul Nicolae (6 

decembrie), însă numai cu dezlegarea sau dispensa acordată de chiriarhul 

locului, în cazuri de excepție și fără petrecerea legată de căsătorie, ci într-un 

cadru mult mai sobru și mai auster. 

2. În toate zilele de miercuri și vineri din timpul anului bisericesc, fiind zile 

săptămânale de post. 

3. În zilele de 14 septembrie (Înălțarea Sfintei Cruci) și 29 august (Tăierea 

Capului Sfântului Ioan Botezătorul), prăznuite totdeauna cu post, indiferent de 

ziua din săptămână în care cad. 

4. În săptămâna brânzei, adică cu șapte zile înainte de Postul Paștelui, fiind 

socotită ca perioadă de pregătire pentru post. 

5. În Săptămâna Luminată, adică între Paști și Duminica Tomii, în 

Duminica Rusaliilor, în ajunul și în ziua tuturor praznicelor împărătești și în 

perioada cuprinsă între Crăciun și Bobotează (25 decembrie - 6 ianuarie).       

Biserica interzice săvârșirea cununiilor în perioadele și zilele de post, 

pentru că bucuria, petrecerile și ospețele care au loc cu această ocazie nu se 

potrivesc cu atmosfera de pocăință, înfrânare și sobrietate pe care ne-o cere 

postul. A face nunți în aceste zile înseamnă a sfida sau a batjocori rânduielile 

bisericești așezate în vederea desăvârșirii noastre morale. De asemenea, 

Biserica a interzis săvârșirea cununiei în zilele de praznice împărătești, în 

ajunul lor sau în perioade legate de ele, pentru ca bucuria duhovnicească a 

respectivelor sărbători să nu fie umbrită sau micșorată de cea lumească, a 

petrecerii legate de sărbătoarea căsătoriei. 

Obiceiul de a nu se săvârși nunți în luna mai apare bizar și de neînțeles. Să 

ne ferim mai degrabă de a săvârși nunta în perioadele stabilite de Biserică, 

pentru motivele serioase pe care le-am văzut, și nu din superstiție“. 
                                                                                                    (Pr. Prof. Dr. Nicolae D. Necula, Tradiție 

și înnoire în slujirea liturgică, volumul I, Editura Episcopiei Dunării de Jos, Galați, 1996, pp. 224-226) 
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